МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тольяттинский государственный университет»

	Институт права	
	(наименование института полностью)	_
	Кафедра <u>« Гражданское право и процесс</u> (наименование кафедры) 40.03.01 Юриспруденция	<u>2»</u>
(ко.	ц и наименование направления подготовки, специал	пьности)
(-,	гражданско-правовой	,
	(направленность (профиль)/специализация)	
	БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА	
на тему	Законное представительство)
Студент	П. О. Лисенков (И.О. Фамилия)	. (личная подпись)
Руководитель	А. В. Сергеев	(
•	(И.О. Фамилия)	(личная подпись)
Допустить к защите Заведующий кафедрой <u>канд. юрид. наук, доцент, А.Н. Федорова</u>		
	(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)	(личная подпись)
«»	20г.	

Аннотация

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.

Во введении анализируется актуальность избранной темы работы, ставятся конкретные цель и задачи исследования, его предмет и объект, обосновывается выбор использованных источников, анализируются методы исследования, научно-теоретическая и нормативная основа ВКР.

Первая глава содержит два параграфа, где анализируются понятие и виды законного представительства, а также изучен статус законного представителя.

Во втором разделе, не разделенном на параграфы, выделяются основные положения о законном представительстве в современном законодательстве РФ.

В третьем разделе рассматриваются особенности законного представительства при разрешении семейно-правовых споров, а также особенности применения данного правового института в судах.

В заключении предложены собственные выводы и предложения автора по теме исследования.

Для написания работы было использовано 34 источника, из них 13 — нормативно-правые документы, 21 — научные авторские исследования, статьи, монографии и коллективные работы

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
ГЛАВА 1 ИНСТИТУТ ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА В РОС	СИИ
	8
1.1. Законное представительство: понятие, виды	8
1.2. Правовой статус законного представителя	13
ГЛАВА 2 ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ЗАКОННОМ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ	22
ГЛАВА З ОСОБЕННОСТИ ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА	27
3.1. Особенности законного представительства при разрешении семейн правовых споров	
3.2 Особенности законного представительства в судах	32
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	352
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ	39

ВВЕДЕНИЕ

Человек с момента своего рождения становится субъектом права. Но, возраст, наличие неизлечимых болезней, приобретенная инвалидность, старость - такое состояние, когда он самостоятельно не может осуществлять свои законные права. И, тогда, возникает необходимость восполнить недостающую возможность в осуществлении принадлежащей ему правоспособности и дееспособности. Интересы таких граждан необходимо представлять в различных жизненных ситуациях. И не только представлять, но и защищать.

С момента рождения любому гражданину восполнение недостающей дееспособности дается с помощью родителей либо лиц, которые в силу тех или иных обстоятельств их заменяют. В данном случае таких лиц в праве именуют «законные представители». Они принимают на себя обязательства представлять и защищать интересы своих подопечных до наступления дееспособности в полном объеме, либо на протяжении всей их жизни

Еще римляне говорили: «Момент смерти есть последний момент жизни» и признавали, что обладать правами можно, лишь будучи живым». ¹

Институт представительства в российском праве занимает отдельное место. Надо отметить, что за свою многовековую историю данный институт постоянно совершенствовался и усложнялся.

Актуальность темы состоит в том, что в рамках тех кардинальных изменений, произошедших в жизни российского государства, институт представительства вызывает огромный интерес среди ученых теоретиков и практикующих юристов. Велико его влияние на решение очень многих практических вопросов, связанных с правовым статусом личности: наследование, владение и распоряжение имуществом и теми производными,

¹См.: Паничкин В.Б. Смерть как основание прекращения правоспособности: сравнительный анализ права России и США // Гражданское право. - 2009. - №4. - С. 14.

которые от этого имущества получаются, участие в деятельности юридических лиц.совершаемых ими сделках и т.д.

Несмотря на своё древнее происхождение и притязательное внимание, в современных исследованиях этот институт гражданского права вызывает огромный интерес к своему содержанию.

Тот факт, что Россия, переходя к рыночным отношениям и стремясь построить правовое государство, вводит изменения В социальной и экономической сферах жизни, ведет к TOMY, ЧТО она вынуждена активизировать свою законодательную и правоприменительную деятельность. А это неминуемо ведет к расширению применения традиционных гражданскоправовых институтов, известных еще с дореволюционных времен. Это, прежде всего касается тех институтов, которые непосредственно опосредуют интересы широкого круга физических лиц. Среди них главенствующее место занимает институт представительства.

Если сравнивать то, как именно применялся институт законного представительства в советском праве, то можно сделать вывод, что его применение сводилось к совершению юридически значимых действий представителями для обеспечения потребностей преимущественно в отношении лиц, которые в силу возраста или болезни (состояния психики) не могли представлять своих интересов самостоятельно. Такие лица считались недееспособными. Но в советском государстве практически отрицалась собственность как таковая. И представительство нужно было только для оформления документов, помещения лица в больницу, иное учреждение. В это и состояла его основная цель.

Выбор темы для самостоятельно исследования в рамках выпускной квалификационной работы обусловлен, прежде всего, тем, что в науке гражданского права практически отсутствует комплексное исследование института законного представительства, его практических и теоретических аспектов. Современные проблемы связанные с применение данного института,

остаются неисследованными либо дискуссионными, а нормативно-правовая база представительства недостаточно разработана в юридической науке и требует дальнейшего совершенствования.

институт Между тем следует отметить, что законного сам представительства является достаточно эффективным механизмом в методе решения проблем защиты прав и интересов граждан и юридических лиц. Это говорит о том, что на основе комплексного анализа теории и практики связанной с данным институтом, ОНЖОМ говорить о необходимости законодательного совершенствования законного представительства как востребованного института гражданского права. Вышесказанное позволило определить цель и задачи исследования.

Целью исследования является выработка теоретических и практических положений, направленные на совершенствование нормативно-правового регулирования института законного представительства.

Выделенная цель исследования позволяет сформулировать основные задачи:

- 1) исследовать вопрос понятия представительства в гражданском праве, его возникновение и совершенствование по мере развития государства и права;
- 2) обозначить классификацию представительств в гражданском праве, основания возникновения каждого вида;
 - 3) рассмотреть понятие законного представительства;
- 4) изучить особенности законного представительства при разрешении семейно-правовых споров и иных споров

Комплексное исследование проблем, связанных с использованием института законного представительства в правоприменительной практике, затронутых в работе, отображено в трудах известных учёных-процессуалистов: Л.Ф. Лесницкой, И.М. Ильинской, А.Ф. Козлова, М.С. Шакарян, В.М. Шерстюк, Я.Л. Розенберга, Е.Г. Тарло, В.В. Яркова и др.

Кроме работ российских учёных, исследованием вопросов законного представительствазанимались зарубежные ученые, такие как Ф. Бернгсофт, И. Коллер, Л. Жюлио де Морандьер, Г. Ласк, Л. Эннекцерус и проч.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в связи с применением норм гражданского права, регламентирующих порядок применения института законного представительства

Предметом исследования выступают гражданские и гражданскоправовые процессуальные нормы, регламентирующие правила применения законного представительства в граждански и иных правоотношениях, а также нормы, цивилистическая доктрина по проблеме законного представительства.

В ходе работы использовались частные методы исследования, такие как историко-аналитический, формально-логический, системно-структурный, сравнительно-правовой и другие.

задачи исследования определили логическую структуру выпускной квалификационной работы. Работа состоит из введения, в котором определяется актуальность темы, выбранной ДЛЯ самостоятельного исследования, объект и предмет исследования; трех глав и заключения. В заключении излагаются выводы, к которым автор пришел в результате проведенного исследования, И предложения ПО совершенствованию правоприменения института законного представительства. Последний раздел выпускной квалификационной работы – список источников, на который автор ссылается в тексте работы.

ГЛАВА 1 ИНСТИТУТ ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА В РОССИИ

1.1. Законное представительство: понятие, виды

Впервые институт законного представительства упоминается в древнем римском праве. Именно римские ученые сформировали зачатки института представительства, причем, как представительства законного, так и добровольного. Затем уже данный институт получил развитие в германском праве и оттуда был перенят уже отечественной правовой системой. История развития законодательства о представительстве охватывает достаточно длительный период времени, и при этом каждый исторический отрезок времени налагал свой отпечаток на формирование понятия, видов и оснований представительства.

Римское государство достаточно долгий период отказывалось признавать возможность лица использовать в различных взаимоотношениях, как гражданских, так и публичных, возможность привлечения третьего лица, которое принимало бы на себя обязанность представлять своего подопечного или доверителя. Считалось, что человек сам, лично, обязан защищать свои интересы. Надо отметить, что римляне в этом были далеко не одиноки. Славяне, германцы, иные народы отказывали в привлечении третьего лица как представителя спорящих сторон, равно как не допускали и того, что бы третье лицо представляло своего доверителя в иных отношениях.

Известный ученый-правовед Н.О. Нерсесов указывал, что: «...институт представительства указывает на более или менее развитое состояние имущественного оборота - осложнение и разнообразие юридических отношений. Возникновение его обусловливается тем общим положением, что

человек не может довольствоваться своими собственными действиями, а потому прибегает к услугам посторонних лиц \dots ».

Таким образом, институт представительства в истории напрямую связан с наличием собственности. Когда есть собственность и она может переходить по наследству, возникает очень много ситуаций, когда наследующее лицо в силу тех или иных причин не могут самостоятельно осуществлять свои права: владеть, пользоваться и распоряжаться. Вот тут-то и возникает необходимость в привлечении третьего лица, которое могло бы способствовать правомочиям собственника.

Баранов В.А. указывает, что: «...В то время, когда еще не выработалось само понятие представительства, по делам пекулия раб и сын действовали как представители Когла законные своего домовладыки. отношения представительства в Древнем Риме отрицались наряду с возможностью передачи обязательств, договоров в пользу третьих лиц, уже в Древнем Риме были сформированы основы института опеки И попечительства. гражданском обороте на опекуна смотрели как на представителя опекаемого. Опека преобразилась в общественную должность (munuspublicum). При этом римским правом законное представительство трактовалось и как частный случай принципа разделения труда, с помощью которого устранялись невыгодные последствия отсутствия дееспособности».³

«...Гражданско-правовое регулирование института представительства сочеталось с процессуальным. Первоначально правообладатель мог реализовать свое право только лично, первые исключения из правила nemoalienonominelegeagerepotest (никто не может искать по закону от чужого имени) были закреплены в Институциях Юстиниана. Допускалось выступление представителей за народ, за свободу и по вопросам об опеке. Закон Гостилия (около 175 г. до н.э.) допускал представительство на суде за

³ Баранов А.М. Законное представительство: проблемы теории и практики // Семейное и жилищное право. 2013. N 1. C. 38.

²Нерсесов Н. О. Представительство и ценные бумаги в гражданском праве. - Москва, типография Московского Университета, 1878 г.Система ГАРАНТ: http://base.garant.ru/3946654/#ixzz5hsIJOOaI

лиц, попавших в плен или отсутствующих по делам государства...» - отмечали И.Б. Новицкий и И.С. Перетерский.⁴

Укажем, что уже стали традиционными нормы о представительстве в российском как дореволюционной, так и современнойправовой системе. Примером тому может служить ГК РСФСР, принятый в 1922 г. На момент принятия ГК РСФСР тогдашние законодатели посчитали, что нормы о представительстве должны быть размещены в разделе о сделках, а часть норм была размещена в разделе об обязательствах. Таким образом, можно предположить, что законодатель говорил только о так называемом договорном представительстве — представительстве интересов скорее юридического, чем физического лица.

Нормы о представительстве были закреплены и в принятом уже в 1964 году Гражданском кодексе РСФСР, Основах гражданского законодательства. Так, ГК РСФСР 1964 г. в разделе «Общие положения» содержал гл. 4, посвященную представительству И доверенности. Однако данные законодательные акты четко не давали определения самого понятия представительства, уделяя больше внимания понятию доверенности. Опять же, указанные законопроекты также ничего не говорили и о делении представительствана законное и договорное. Это как бы подразумевалось само собой, но в законе четко не прописывалось, порождая из-за этого различные правовые коллизии, недомолвки И не четкое понимание данных подинститутов гражданского права.

Понятию представительства посвящено немало работ известных авторов в сфере юриспруденции. Среди них научные исследования Н.О. Нерсесова, Л.Н. Казанцева, О.С. Иоффе, Г.Ф. Шершеневича, О.А. Красавчикова, Д.И. Мейера, В.Л. Исаченко, А.О. Гордона, В.А. Рясенцева, Е.Л. Невзгодиной и др.

Рассмотрим особенности, которыми характеризуется представительство как таковое.

⁴ Римское частное право: Учебник / Под ред. И.Б. Новицкого, И.С. Перетерского. М. 2014. С. 43.

Во-первых, в силу представительства представитель обязан совершать сделки и иные юридические значимые действия от представляемого лица.

Во-вторых, представитель,представляя интересы представляемого лица, участвует в сделке с третьими лицами. Вследствие такого участия возникает определенный круг прав и обязанностей между представителем и третьими лицами.

В третьих, в процессе заключения сделки устанавливаются правоотношения между третьим лицом и представляемым, несмотря на то, что сама сделка заключается как раз между представителем и третьим лицом. Как представителями, так и представляемыми могут быть как физические, так и юридические лица.

Это говорит о том, что представительство по своей сути является очень сложным правоотношением. В нем участвуют три лица: представитель, подопечный или представляемый, и третье лицо, с которым у представляемого возникает правовая связь благодаря действиям представителя. Отношения представителя и подопечного составляют внутреннюю сторону правоотношения, а взаимоотношения представителя и третьего лица — его внешнюю сторону.

Законное представительство является понятием более узким, представительство в целом. Законное представительство всегда основано на законе: возникает и прекращается в силу закона. Для его установления не издания специального распорядительного акта. Законное представительство ЭТО своего рода «восполнение» недостающей дееспособности физического лица. Например, когда возникает необходимость представлять интересы недееспособного лица, его представляют законные представители, которыми выступают родители, или иные лица ИХ заменяющие, именуемые «законными представителями».

Помимо ГК РФ, законное представительство регулируется семейным законодательством (например, ст. 64, 123, 137, 147, 153 СК РФ). Но и в ряде иных законодательных актов мы встречаем статьи, посвященные законному представительству.

Следует подчеркнуть, ЧТО положения основополагающих законодательных актов, таких как ГК РФ И СК РФ, до настоящего времени не определения «законного представительства». В четкого нормативных актах законное представительство реализуют родители, защищая права своих несовершеннолетних детей (согласно СК РФ), опекуны – права своих подопечных, руководители – интересы своих компаний и проч.

Видами законного представительства являются:

- представительство детей их родителями;
- представительство интересов судовладельца и грузовладельца капитаном судна, а также на основании назначения самого капитана на его должность;
 - представительство опекунами своих подопечных;
- представительство издательством тех авторов, которые опубликовали свои произведения анонимно или под псевдонимом;
 - представительство лица, признанного безвестно отсутствующим;
 - представительство, которое осуществляет исполнитель завещания.

Говоря о законном представительстве, следует отметить, что ему присущие некоторые особенности.

- 1. Законные представители могут представлять только физических лиц (исключение составляют консулы и капитаны морских судов).
- 2. Законные представители могут представлять интересу только определённых лиц, таких, как:
 - несовершеннолетние в возрасте до 14 лет;
 - ограниченно дееспособные лица;

⁵ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018)(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019)// "Собрание законодательства РФ", 01.01.1996, N 1, ст. 16,

- недееспособные лица, которые признаны по вступившему в законную силу судебному решению таковыми.
- 3. Законное представительство можно охарактеризовать с позиции действий, которые осуществляют непосредственно представители. В гражданском праве, в частности в сделках и договорах, законный представитель полностью замещает собой представляемого, выступая от его имени и вместо него, но исключительно в его интересах.

Таким образом, законным представительством стоит называть особый представительстваграждан, которые особенностей вид В силу СВОИХ (несовершеннолетие, признание недееспособности ИЛИ ограничение дееспособности) не могут самостоятельно осуществлять свои права. Оно осуществляется родителями, опекунами, усыновителями, попечителями, руководителями предприятий, капитанами суден, исполнителями завещаний и иными лицами на основании предоставленного нормативным ИМ законодательством права.

1.2. Правовой статус законного представителя

В силу таких причин, как неполная дееспособность, недееспособность, признание гражданина безвестно отсутствующим, представление интересов российского государства консулом в другой стране и т.п. лицо может обратиться к другому лицу, способному представлять его интересы в отношениях с третьими лицами. В некоторых случаях официального обращения даже не требуется, поскольку представить в силу закона самостоятельно начинает представлять интересы другого лица.

Такие основания для представительства, как неполная дееспособность, представление интересов юридического лица при банкротстве и т.д. закон относит к числу юридических оснований. Фактическими же причинами законного представительства традиционно стали:

-юридическая неграмотность;

- болезнь;
- загруженность органа юридического лица;
- нежелание уполномоченного на то или обязанного осуществлять свои права лица осуществлять лично права и исполнять обязанности;
- отсутствие у субъекта права специальных познаний в сфере защиты и реализации своих прав и т.д.

Представительство осуществляется представителем, то есть лицом, законным или добровольно принявшим на себя обязательства представителя лица на основании договора. Законный представитель — это лицо, представляющее своего подопечного в отношениях с третьими лицами. Говоря о правовом статусе законного представителя, прежде всего стоит отметить, что в качестве такого лица должно выступать дееспособное лицо, не страдающее никакими психическими отклонениями. Проще говоря, взрослый человек, который в силу своего правового положения может восполнить недостающую право и дееспособность своего подопечного.

Законодатель оставляет перечень лиц, которые могут сегодня выступать в качестве законного представителя открытым. В первую очередь к таковым относятся родители несовершеннолетнего или недееспособного лица.

Полномочие, характеризуемое как определенные возможности представителя в сфере совершения сделок от имени и в интересах представляемого, определяется как особое субъективное право, реализуемое в отношениях с третьими лицами представителем. 6

На возможность представлять интересы подопечного не влияет наличие специального образования. Однако из этого правила существует исключение: консульском представительстве, данном случае речь идет представительстве которое осуществляет морского капитан судна представитель юридического лица при банкротстве. В этих случаях,

⁶См.: Постановление ФАС Северо-Западного округа от 02.12.2009 по делу N A44-1307/2009 Суд признал незаконным решение ИФНС о привлечении предпринимателя к налоговой ответственности, указав на существенное нарушение процедуры принятия решения по результатам рассмотрения материалов налоговой проверки, поскольку представитель предпринимателя не был допущен к рассмотрению возражений по акту проверки и принятию решения.

безусловно, должностное лицо должно обладать определёнными навыками, умениями, знаниями.

Не влияет на возможность осуществления функций законного представительства также и факт того, что представитель состоит в браке, его пол, социальное положение и проч. А вот наличие судимости может служить препятствием к тому, что лицо будет назначено опекуном, попечителем или усыновителем несовершеннолетнего или недееспособного человека. Лицо, уже имевшее судимость, не может получить, например, претендовать на занятие определенных должностей и, как следствие, не может быть законным представителем.

Законным представитель организации, то есть юридического лица, является гражданин, который обязан защищать егозаконные интересы и права. Зачастую этим занимается сам непосредственный владелец компании, организации или учреждения.

Отметим, что законными представителями юридических лиц являются:

- 1. Общества с ограниченной ответственностью единоличный исполнительный орган данного ООО (гендиректор, президент и др.) на основании п. 3 ст. 40 ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью».
- 2. Общество с дополнительной ответственностью те же лица на основании того же ФЗ и п. 3 ст. 95 ГК РФ.
- 3. Закрытое и открытое акционерные общества директор или генеральный директор на основании п. 2 ст. 69 ФЗ «Об акционерных обществах».
- 4. Полное товарищество каждый его участник (при отсутствии договора установления совместного ведения дел) или участник, которому поручили ведение дел (если есть договор поручения ведения дел) на основании п. 1 ст. 72 ГК РФ.
- 5. Коммандитное товарищество каждый из товарищей (при условии совместного ведения дел) п. 2 ст. 82 и п. 1 ст. 84 ГК РФ.

- 6. Артель (производственный кооператив) председатель на основании п. 5 ст. 17 ФЗ «О производственных кооперативах».
- 7. Государственное или муниципальное унитарное предприятие его руководитель на основании п. 1 ст. 21 ФЗ «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях».
- 8. Жилищный кооператив председатель на основании п. 2 ст. 119 Жилищного кодекса.
- 9. Потребительское общество председатель совета или председатель правления п. 2, 12 ст. 19 ФЗ «О потребительской кооперации в Российской Федерации».
- 10. Негосударственный пенсионный фонд исполнительный директор или президент (в случае приостановления полномочий временный управляющий) ст. 30, п. 10 ст. 34 ФЗ «О негосударственных пенсионных фондах».
- 11. Автономное учреждение руководитель (директор, ректор, главврач, художественный руководитель, управляющий и проч.) п. 2 ст. 13 ФЗ «Об автономных учреждениях».

Все вышеобозначенное указывает на особенности правового статуса законного представителя, а также его определенные преимущества по сравнению с представителем, который осуществляет свои полномочия на договорномосновании.

Правовой статус, которым обладают представители вообще и законные представители в частности, позволяет также обозначить тех субъектов права, которые не могут никоим образом выступать в качестве представителей как таковых в силу их особого правового статуса.

Е.Н. Абрамова отмечает: «...Представителя необходимо отличать от лиц, действующих в чужих интересах, но от собственного имени, а также от лиц, уполномоченных на вступление в переговоры относительно возможных в будущем сделок. Круг данных лиц весьма велик, но среди них можно

выделить лиц, наиболее часто встречающихся в этом качестве в гражданскоправовом обороте...».⁷

Среди лиц, которые не осуществляют полномочия представителей, выступают:

- посыльный (посланник) это физическое лицо, которое, несовершая самостоятельноопределенной сделки, занимается передачей документации, информации, согласия пославшего его лица на заключение данной сделки или иной деятельностик третьему лицу;⁸
 - арбитражный управляющий при проведения процедур банкротства;
- рукоприкладчик это физическое лицо, лишь содействующее оформлению совершенной сделки, подписывая ее за того, кто лишен возможности это сделать в силу физических недостатков, болезни или неграмотности;⁹
- комиссионеры, поверенные, которые, помимо оказания своим клиентам технической помощи, такжемогут заключать в их интересах разного рода гражданско-правовые сделки;
- доверительные управляющие, за исключением опекунов, попечителей и приемных родителей, для которых заключение договора доверительного управления имуществом подопечного лица является основанием для получения статуса законного представителя.

Отдельно хотелось бы остановиться на такой фигуре, как исполнитель завещания (душеприказчик). Среди юристов нет единого мнения относительно того, может ли считаться душеприказчик законным представителем. Например, Е.А. Суханов высказывает свою точку зрения на правовой статус душеприказчика: « душеприказчик при наследовании - это лицо, на которое наследодателем возлагаются обязанности по исполнению завещания. После смерти наследодателя душеприказчик от собственного имени совершает

_

 $^{^7}$ Абрамова Е.Н. Гражданское право: учебник / Е.Н. Абрамова, Н.Н. Аверченко, Ю.В. Байгушева и др. // Под общ.ред. А.П. Сергеева. М., 2015.С. 205. .

⁸ Абрамова Е.Н. Гражданское право: учебник / Е.Н. Абрамова, Н.Н. Аверченко, Ю.В. Байгушева и др. // Под общ.ред. А.П. Сергеева. М., 2010.С. 206.

⁹ Суханов Е.А. Гражданское право: в 4 т.Т. 1.М., 2013. С 543. .

действия, в результате которых гражданско-правовые последствия возникают у третьих лиц». ¹⁰ Нам же ближе другая точка зрения: душеприказчик — это лицо, которое в силу его правового статуса все же можно отнести к числу законных представителей. Этот вопрос мы и будем рассматривать далее.

Определяя перечень лиц, осуществляющих функции законных представителей, законодатель тем не менее не говорит об объеме их полномочий. Это следует отнести к недостаткам действующего законодательства на сегодняшний день.

В отличие от законного представителя, круг полномочий представителя действующего на основании доверенности (договорное представительство) обозначен четко. Круг этих полномочий может находиться в прямой зависимости от того поручения, которое представляемый дает своему представителю. В данной ситуации, представитель не может выходить за рамки данного ему поручения. Примером тому служит коммерческое представительство.

Еще более четко круг полномочий представителя устанавливается при судебном представительстве. Ст. 49 ГПК РФ четко говорит о том, каким образом должны быть оформлены полномочия представителя на ведение дела в суде. Однако это не касается полномочий законных представителей. Их полномочия хотя и подтверждаются в суде документально (свидетельство о рождении представляемого, иные правоустанавливающие документы), круг их полномочий в таких документах не определяется.

Законный представитель ребенка имеет право и обязан воспитывать ребенка, находящегося под его законной опекой или попечительством, заботиться о его здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. Таким образом, закон обязывает законного

¹⁰ Суханов Е.А. Гражданское право: в 4 т.Т. 1.М., 2008. С 544

представителя заботиться о содержании своего подопечного, обеспечивать подопечному - физическому лицу – лечение, уход и т.д.

При этом законные представители несовершеннолетних обязаны пор закону проживать совместно со своими подопечными.

На объем полномочий, осуществляемых законными представителями, оказывают влияние два очень важных момента: возраст и душевное состояние подопечного лица.

Законные представители малолетних совершают от их имени и в их интересах все юридически значимые действия. Эти действия и сделки подопечные не вправе совершать самостоятельно. Этого не позволяет им правовой статус, поскольку они не обладают полной гражданской дееспособностью.

Закон позволяет малолетним гражданам в возрасте от 6 до 14 лет совершать весьма ограниченный круг сделок самостоятельно. Так,это могут быть только мелкие бытовые сделки (например покупка-продажа продуктов), причем не требующие удостоверения нотариусом.

Законные представители к тому же обязаны по закону отвечать за причиненный их малолетними подопечными вред третьим лицам в случае, если они не докажут, что вред возник не по их вине. Законный представитель при этом покрывает недостающую частьнеобходимых для покрытия ущерба средств исключительно за счет собственных доходовили имущества.

Несколько иная ситуация складывается TOM случае, если несовершеннолетние достигают 14-летнего возраста. В таком случае при нанесении ущерба они сами должны возместить ущерб. Та же норма касается ответственности несовершеннолетних случае, если сделка несовершеннолетними и третьими лицами была оформлена с письменного согласия попечителей.

В данном случае, имущество законного представителя может использоваться для покрытия ущерба причиненного данной возрастной

группой несовершеннолетних. Основанием для этого является тот факт, что действия несовершеннолетнего подкреплялись разрешением со стороны его законного представителя.

Ответственность законных представителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение ими своих обязанностей по отношению к подопечному – физическому лицу предусматривается СК РФ, ГК РФ и других федеральных законах, различаются в зависимости от вида законного представителя.

Таким образом, ответственность законных представителей в отношении подопечных — физических лиц, может выражаться как в неисполнении, ненадлежащем исполнении обязанностей законного представителя, в совершении иных действий, как являющихся, так и не являющихся правонарушением, но отнесенных гражданским и семейным законодательством к основаниям ответственности.

Капитан судна как законный представитель обладает соответствующими правами и обязанностями при осуществлении им функций, присущих органам государства. В частности, он имеет право задержать и изолировать до прихода в отечественный порт лицо (включая пассажира), действия которого не содержат признаков уголовно наказуемого деяния, но угрожают безопасности судна или находящихся на нем людей и имущества (п. 3 ст. 67 КТМ Российской Федерации).

Круг полномочий законных представителей юридического лица, таких как:

- председатель ликвидационной комиссии;
- конкурсный управляющий;
- акционер и т.д.

определяются федеральными законами, в том числе и их ответственность за причинение вреда свои подопечным.

Ответственность иных законных представителей, к каковым относятся должностные лица — капитаны морских судов, консулы, издатели предусматривается действующим законодательством. В том числе, как и любой законный представитель. Они могут быть привлечены не только к имущественной ответственности, но и к уголовной и административной.

ГЛАВА 2 ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ЗАКОННОМ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ

Главным основанием для возникновения, изменения и прекращения правоотношений между лицом и его представителем является его полномочие. Полномочие — это право лица на совершение сделок от имени представляемого, чем создаются для него определенные правовые последствия.

Полномочие направлено, прежде всего, на защиту:

- интересов несовершеннолетних;
- прав и интересов лиц, страдающих психическими расстройствами и недостатками;
 - юридических лиц.

Законное представительство так же можно классифицировать на подвиды по основаниям его возникновения.

Непосредственно законное представительство — это такой вид представительства, когда отношения представительства между субъектами права возникают по прямому указанию закона. Обычно в основе такого представительства, как правило, лежит факт рождения ребенка.

Примером такого представительства может быть представительство малолетних детей их родителями. При этом сам факт возникновения материнства и отцовства дает законные основания для таких полномочий. Документально оно подтверждается таким документом, как свидетельство о рождении. Именно в нем устанавливается тот факт, что законными представителями (опекунами в силу закона) в данном случае являются мать и отец ребенка.

Воля подопечного – представляемого лица здесь не присутствует. Круг полномочий законного представителя в этом случае установлен законом. Законное представительство может быть установлено на таких же основаниях и над гражданами, признанными законом недееспособными.

2. Основанием для возникновения законного представительства в отношении усыновленных детей является соответствующий документ административный акт, на основании которого производится замена свидетельства рождении. Именно момента принятия такого распорядительного документа и возникает законное представительство в отношении усыновленного. Далее, в своем правовом статусе законные детей приравниваются представители усыновленных К законным представителям – биологическим родителям.

На основании административного акта устанавливаетсятакже представительство в отношении лиц, которые переданы под опеку, а именно с момента издания такого акта. При этом опекуны в своих действиях по представлению интересов подопечного лица приравниваются к законным представителям.

Однако отметим, что некоторые отечественные юристы исключают административный акт из перечня законных оснований для представительства и выделяют его как самостоятельный вид оснований. Но, думается, поскольку принятие соответствующего административного акта — это деятельность государственных органов на основании регулирующих данную сферу деятельности (рождение ребенка, усыновление и проч.) законодательных актов, то и само основание стоит признать законным.

Иная ситуация складывается в отношении попечителей. С нашей точки зрения, попечительство не может быть приравнено к законному представительству, так как это скорее договорное представительство, поскольку сам факт назначения представителя в отношении опекаемого лица сопровождается получением согласия подопечного. Круг его полномочий

свидетельствует о том, что он достаточно ограничен по сравнению с опекунами и родителями, усыновителями.

Попечители, как правило, одобряют или не одобряют волю своего подопечного. Все вышеперечисленно свидетельствует о признаках именного договорного представительства.

Приёмные родители так же являются законными представителями детей — переданных им на воспитание. В данном случае основанием для возникновения правоотношений законного представительства служит договор о передаче ребенка или нескольких детейв определенную семью на воспитание.

Договор при этом заключается между органами опеки и попечительства и приемными родителями, причемв качестве подтверждения законных полномочий приемных родителей как законных представителей приемных детей подается специальное удостоверение установленного образца. 11

В данном случае права и обязанности у приемных родителей полностью аналогичны тем правам и обязанностям, которые осуществляют другие законные представители, в первую очередь родители в отношении собственных детей. Это значит, что законодатель фактически уравнял родных и приемных родителей в их правах законного представительства.

Отметим, что чрезвычайно важным также является законное представительство в отношении ликвидируемых организаций, а также юридических лиц, в отношении которых было назначено решением компетентных органов (преимущественно судом) внешнее управление или же конкурсное производство из-за связи процесса рассмотренияоткрытых в судебном порядке дел о ее финансовой несостоятельности, то есть банкротстве.

¹¹ Баранов А.М. Законное представительство: проблемы теории и практики, "Семейное и жилищное право", №1, 2014

Так, исходя из норм п. 3 ст. 62 ГК,полномочия по управлению делами юридического лица с момента назначения специальной ликвидационной комиссии переходятименно к ней. Это значит, что как законный представитель данного юридического лица может от ее имени выступать в суде (согласно ч. 2 ст. 48 ГПК). Также схожие нормы и положения размещены в Федеральном законе «Об акционерных обществах» и иных ФЗ, обозначенных нами ранее в п.1.1.

Основанием для возникновения консульского представительства является консульский патент. Он получается консулом при назначении на должность. При этом консул, приступая к исполнению своих прямых обязанностей, обязан получить сначала согласие (экзекватуру) государства, где он и пребывает. Такая экзекватура оформляется в виде специальной записи на консульском патенте или же оформляется какотдельный документ. Именно с этого момента можно рассматривать деятельность консула как законного представителя своего государства. Представление интересов государства является естественным в силу того, что консулы состоят на государственной службе.

Основанием для прекращения такого представительства является:

- 1. Отозвание консула государством, давшим консулу законную аккредитацию.
- 2. Объявление пребывания дипломатического представителя РФ компетентными органами аккредитующего его государства персоной nongrata (то есть утратившим доверие).
- 3. Разрыва дипломатических сношений между PB и аккредитующей консула страной;
 - 4. Войны между двумя государствами;
- 5. Прекращение существования одного из этих государств в качестве субъекта международного права.

Капитан морского судна, как законный представитель – это не только служащий судовладельца. Государство наделяет капитана целым рядом полномочий, которые ПО совокупности позволяют отнести его К государственному органу. Основанием для возникновения такого вида законного представительства является распоряжение судовладельца. Если судно является собственностью Российской Федерации, приказ о назначении издает Министерство транспорта РФ за подписью министра транспорта.

Таким образом, рассмотрев основания для возникновения законного представительства, ОНЖОМ сделать вывод, что ОНО возникает непосредственно в силу закона, либо административного акта, издаваемого исполнительной власти, либо приказа органами соответствующего государственного органа. Именно с этого момента представитель подопечного лица, физического или юридического, вправе осуществлять свои полномочия законного представителя.

ГЛАВА З ОСОБЕННОСТИ ЗАКОННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА

3.1. Особенности законного представительства при разрешении семейно-правовых споров

Семейные споры являются одной из самых сложных категорий дел, к которым необходимо подходить с большой ответственностью. В сущности, семейные споры определяют правовое положение граждан, между которыми присутствуют особый род правовых и личных отношений.

К несчастью, зачастую идя в суд, законные представители затрагивают интересы своих подопечных.

Семья является самым важным в жизни каждого человека. Но порой возникают жизненные ситуации, ведущие к ее распаду. Вместе с распадом семьи пропадает благополучие, рушатся традиции. Это влечет за собой ряд негативных правовых последствий, таких как: раздел имущества, взыскание алиментов, признание брака недействительным, расторжение брака через суд, изменение и расторжение брачного договора, а также признание его недействительным, правовые споры, связанные с дальнейшим содержанием и воспитанием детей, юридические споры по лишению родительских прав, оспаривание и признание отцовства или материнства, дела об усыновлении или удочерении детей и ряд других проблем, для разрешения которых необходимо обращаться в суд.

Споры, возникающие между супругами или бывшими супругами, в первую очередь, наносят травму детям.

Семейный кодекс РФ, устанавливает то, что развод может происходить как в судебном, так и во внесудебном порядке. В соответствии с Гражданским процессуальным кодексом РФ, дела о расторжении брака подсудны мировому судье – в случае если отсутствует спор о детях.

Одной из самых стрессовых категорий правовых дел по семейным спорам считается лишение родительских прав.

В качестве инициатора такого процесса могут выступать либо один из родителей, либо органы опеки и попечительства к которым в данном случае будут переходить права законных представителей, либо иные заинтересованные лица, не наделенные правами законных представителей.

Все дела, которые касаются лишения родительских прав, возбуждаются исключительно в интересах ребенка. Таким образом, именно ребенок является истцом по такому спору. Это одна из существующих точек зрения высказываемых юристами. Но существуют и иные точки зрения.

С целью более надежной гарантии судебной защиты прав недееспособных М.С. Шакарян предлагает предоставить самому недееспособному право обращаться в суд с иском. ¹² Представляется, что этим не всегда достигалась бы подобная цель.

Права малолетних и лиц, страдающих тяжелыми формами психического расстройства, и в данном случае остались бы незащищенными. Поэтому одновременно с предоставлением права обращения в суд некоторым недееспособным лицам (например, лицам в возрасте от 15 до 18 лет) необходимо повысить контроль органов опеки и попечительства и суда над правильным осуществлением процессуальных прав законными представителями, усилить ответственность (дисциплинарную административную) за ненадлежащее осуществление своих функций по охране прав детей со стороны органов опеки и попечительства, опекунов, попечителей, родителей.

Законодатель не случайно делает оговорку о том, что представителями законных интересов ребенка в суде, истцами могут выступать только законные представители – родители либо лица их заменяющие.

¹²Гражданское процессуальное право-Шакарян М.С. Учебник под редакцией заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора М.С. Шакарян., М.. Проспект., 2017.

У родителей, естественно, возникают взаимные обязательства. Если один из них недобросовестно исполняет обязанности по воспитанию ребенка, причиняя ему вред. Следовательно, в спорах такого рода родитель и ребенок могут быть только соистцами. С одно стороны, один из родителей, выступая ребенка, стороне устранить препятствия, на считает co стороны недобросовестного родителя к его нормальному развитию, проживанию. С другой стороны, сам ребенок имеет полное право, которое делегируется ему прежде всего Конституцией РФ на достойные условия жизни и развития. 13

Процессуальное положение родителя, который предъявляет иск о лишении родительских прав другого родителя, в литературе определяется поразному. К.К. Червяков, Н.М. Кострова считают, что: «в этом случае родитель выступает в качестве лица, участие которого предусмотрено ч. 1 ст. 46 ГПК РФ, т.е. в качестве гражданина, предъявляющего иск в защиту прав и охраняемых законом интересов других лиц». 14

Представляется, что такое решение не соответствует смыслу законодательства. Такой точки зрения, в частности, придерживается С.А. Иванова. Она пишет: «В данном случае разрешается спорное правоотношение между родителями (права родителя, предъявившего иск, сомнению не подвергаются, и другой родитель их не оспаривает), а между нарушающим правоотношение ребенком И родителем, обязанности по воспитанию ребенка и нарушающим его интересы». 15

Статьей 52 ГПК РФ закреплена возможность совершения законными представителями всех процессуальных действий, право совершения которых принадлежит представляемым.

^{13 &}quot;Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 0.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФК3, от 21.07.2014 N 11-ФК3)//в "Собрании законодательства РФ", 04.08.2014, N 31, ст. 4398. ¹⁴ К.К. Червяков, Н.М. Кострова Кострова Н.М. Судопроизводство по семейным делам. Махачкала. 1978. Научная библиотека диссертаций и авторефератов disserCat http://www.dissercat.com/content/sudebnoe-

rassmotrenie-del-ob-ustanovlenii-ottsovstva#ixzz5hyYwri9j

15 Иванова С.А. Особенности судебного рассмотрения дел о расторжении брака. М.1984. Научная библиотека диссертаций авторефератов isserCat http://www.dissercat.com/content/sudebnoe-rassmotrenie-del-obustanovlenii-ottsovstva#ixzz5hyYjC7Up

Необходимо учитывать, что каждый из вышеперечисленных пунктов в суде должен быть полностью доказан стороной, которая ссылается на эти обстоятельства. Поскольку лишение родительских прав является самой жесткой мерой воздействия на родителей, то суды применяют ее только в крайнем случае, и при наличии полностью доказанной вины. При разрешении данного рода семейных споров в процессе обязательно участвует прокурор и орган опеки и попечительства.

Расторжение брака, в котором есть несовершеннолетние дети, либо дети являющиеся недееспособными, несмотря на возраст, сопряжено со взысканием денежных средств на их содержание – алиментов.

Как правило, инициатором обращения в суд в данном случае является законный представитель, с которым остается проживать ребенок. Таким образом, мы опять сталкиваемся с тем, что законный представитель ребенка и лон сам выступают в качестве соистцов. Поскольку на одной стороне одновременно выступают ребенок и его законный представитель, объединенные единым материальным интересом. В данной категории споров, родитель с которым остается ребенок, представляя его интересы, выступает как его законный представитель, который обладает всем объемом законного представителя.

Если ребенок достиг возраста 18 лет, то возбуждение дела об установлении отцовства иными лицами возможно только с его согласия. В данном случае, достигнув совершеннолетия, ребенок уже не нуждается в законном представителе, поскольку самостоятельно может осуществлять свои субъективные права.

Дела об ограничении родительских прав также производятся в судебном порядке. В соответствии со ст. 73 Семейного кодекса РФ, суд может с учетом интересов ребенка принять решение об отобрании ребенка у родителей без лишения их родительских прав.

Дела об ограничении родительских прав рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства. Зачастую в таких процессах именно органы опеки и попечительства играю роль законных представителей. Это происходит в тех случаях, когда родители — законные представители ребенка, ведут себя таким образом, что оставлять ребенка на их попечение невозможно. Это может грозить причинением им вреда или даже смерти. В данном случае, к органам опеки и попечительства переходят все полномочия законных представителей и это дает им право представлять интересы ребенка в судебном процессе.

Восстановление в родительских правах возможно при положительных изменениях в поведении родителей, а также в изменении образа их жизни в лучшую сторону. Восстановление родителей в родительских правах происходит исключительно в судебном порядке, при участии прокурора и представителей органов опеки и попечительства. В данном случае, опять же в силу закона, органы опеки и попечительства принимают на себя роль законных представителей, до вынесения решения о восстановлении в правах родителей. Если же суд принимает решение об отказе в восстановлении родителей в правах, либо снятии ограничении на осуществление родительских прав- законными представителями ребенка продолжат оставаться органы опеки и попечительства, либо опекуны, попечители, приёмные родители, к которым перешли права и обязанности законных представителей такого ребенка или детей.

К сожалению, объем выпускной квалификационной работы не позволяет рассмотреть и проанализировать статус законного представителя в иных видах судебных споров, в которых бы затрагивались интересы несовершеннолетнего или недееспособного гражданина.

3.2 Особенности законного представительства в судах

Г. Осокина так высказывается о законном представительстве в суде: «...Рассматриваемый вид судебного представительства называется законным потому, что представляемый в силу различных причин не в состоянии самостоятельно выбрать себе представителя. В связи с этим представитель определяется законом...». ¹⁶

Мы уже отмечали, что характерной особенностью законного представительства является то, что его основанием служит не волеизъявление представляемого, а закон или административный акт. В качестве законных представителей в суде представляя интересы своего подопечного могут выступать родители, приемные родители, усыновители, опекуны, попечители.

Законные представители – родители, представляют в суде интересы детей в возрасте до 18 лет при условии, что между интересами родителей и детей нет противоречий (п. 2 ст.64 СК РФ).

Приемные родители представляют в суде интересы приемных детей (ребенка), пользуясь правами и неся обязанности опекунов (попечителей). Полномочия приемных родителей на участие в судебном процессе в качестве законных представителей приемных детей (ребенка) подтверждается удостоверением установленной формы. 17

До участия в процессе усыновители допускаются на основании судебного решения об установлении усыновления (удочерения) ребенка подтверждается свидетельством о государственной регистрации акта усыновления (ст. 125 СК РФ) или свидетельством о рождении представляемого ребенка (ст. 136 СК РФ). 18

 $^{^{16}}$ Осокина Г. Понятие, виды и основания законного представительства // Российская юстиция. - 2013. - №

^{1.7} Галушина И.Н. Понятие представительства и посредничества в гражданском праве: сравнительно-правовой аспект// Журнал Российского права, , 2016. №2

¹⁸ Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018)(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019)// "Собрание законодательства РФ", 01.01.1996, N 1, ст. 16,

Опекуны выступают законными представителями: во-первых, детей, оставшихся в возрасте до 14 лет без попечения родителей; во-вторых, граждан, признанных судом недееспособными. Основанием возникновения отношений законного представительства в указанных случаях является решение органов опеки и попечительства о назначении опекуна недееспособному представляемому либо прямое указание закона.

Опекуны и попечители в подтверждение своих полномочий должны предъявить суду опекунское или попечительское удостоверение.

Представители лиц, находящихся под патронажем представляют суду доверенность от своего подопечного. Это обусловлено тем.что как мы говорили выше, представительство в данном случае сочетает в себе черты как законного так и договорного представительства¹⁹

Говоря о законном представительстве в рамках судебного процесса, следует подчеркнуть, что представителями в данном случае могут выступать не только физические лица, но и представители различных государственных органов. Так.если лицо в силу своего заболевания помещено в специальное учреждение и не имеет иных законных представителей, его интересы в судебном процессе будет представлять администрация соответствующего лечебного или воспитательного учреждения. Последние выполняют функции опекунов и попечителей только в случаях, прямо указанных в законе.

Интересы юридических лиц в рамках судебных процессов представляю законные представители к которым закон относит акционеров, конкурсных управляющих и ликвидаторов (председателей ликвидационных комиссий).

В силу своих полномочий, консулы так же могут представлять интересы своего государства и граждан в рамках судебных процессов на территории того государства. Где они представляют интересы России. Основанием для допуска консула в судебный процесс является представлением им

 $^{^{19}}$ Осокина Г. Понятие, виды и основания законного представительства // Российская юстиция. - 2014. - № 1

консульского патента и аккредитации государства, на территории которого они выполняют свои должностные обязанности.

Приказом о назначении подтверждает свои полномочия в суде капитан морского судна.

Таким законным образом, ПОД представительством понимается представление интересов представляемого в суде, возникшее на основании закона или иного нормативного правового акта. Особенностью данного вида представительства является то, что волеизъявление представляемого не требуется, так как он не обладает полной дееспособностью, и полномочия и представителя полномочия подтверждаются не доверенностью, предъявляемыми суду документами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отношения в сфере законного представительства в той или иной степени охватываются практически всеми отраслями права. В то же время признаки, особенности законного представительства, взаимоотношения между законным представителем и представляемым лицом регулируются прежде всего гражданским и семейным законодательством.

Правоотношения в сфере законного представительства регулируются различными законодательными и иными правовыми актами РФ. К ним, в частности, относятся ГПК РФ (ст. 48, 52), Семейный кодекс РФ (ст. 64, 123, 137, 145, 146, 147, 153), ГК РФ (ст. 26, 28, 29–30, 35–37, 41, 43), Закон РФ от 2 июля 1992 г. «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», Положение о приемной семье, утвержденное постановлением Правительства РФ от 17 июля 1996 г. №829, и другие.

Таким образом, институт законного представительства относится к достаточно разработанным вопросам права. Тем не менее, и здесь можно вести речь о проблемах согласованности норм пусть и близких, но при этом разных отраслей права: гражданского и семейного

К пробелам нашего законодательства относится то, что до настоящего времени законодатель не сформулировал четкого понятия представительства в целом и законного представительства в частности.

В связи с тем, что термин «законное представительство» может посеять сомнения в законности других видов представительства и что он неточно отражает возникновение обозначаемого им вида представительства, было предложено заменить его термином «обязательное представительство». Такое предложение, по мнению Я.А. Розенберг, не может быть принято в силу следующих обстоятельств.

Во-первых, представительство является обязательным не только для недееспособных или частично дееспособных граждан, но и для некоторых

других субъектов, выступающих в качестве сторон и третьих лиц, а также для других участников гражданского процесса.

Во-вторых несмотря на недостатки термина «законное представительство», вряд ли целесообразно отказываться от него и потому, что этот термин употребляется в законе и не вызывает никаких недоразумений при его использовании на практике.

Законное представительство упоминается в отдельных статьях ГК РФ и СК РФ, но, по нашему мнению, следует все таки, прописать такой институт как законное представительство в рамках отдельно взятой главы ГК РФ. Поскольку именно в этом кодексе даются основополагающие положения, опосредующие правовой статус физического и юридического лица, это следует сделать именно в рамках ГК РФ.

Представители делятся на тех, кто непосредственно оформляет договор на представительство с гражданином, на представителей, назначаемых судом и на тех представителей, которые являются таковыми по закону, то есть законных представителей.

Для ряда категорий граждан представительство является практически единственной формой осуществления активной защиты их интересов – к ним, прежде всего, относятся лица, полностью или частично не обладающие гражданской дееспособностью. Их права реализуют законные представители (родители, усыновители, опекуны, попечители).

Основанием законного представительства является либо закон, либо административный акт, либо судебное решение. В отдельных случаях в качестве основания для возникновения законного представительства может служить приказ о назначении на должность, как в случаях с капитаном морского судна, либо консульский патент. Еще одним основанием для возникновения законного представительства может служить приобретение акций в размере не менее 1% от общего числа акций размещенных акционерным обществом. В рамках авторского права издание произведения

под псевдонимом порождает законное представительство, в котором в качестве представителя выступает издательство.

В качестве законных представителей могут выступать родители, приемные родители, усыновители, опекуны, попечители, консулы, капитаны морских судов, конкурсные управляющие и другие лица. К физическому лицу, выступающему в качестве представителя законом предъявляется ряд требований, при отсутствии которых он не может принимать на себя обязанности законного представителя.

Судебное представительство - это правоотношение в силу которого одно лицо (представитель) осуществляет защиту нарушенных или оспариваемых прав (представляемого) в пределах предоставленных полномочий совершает процессуальные действия.

Представителем в рамках судебного процесса может быть только дееспособное лицо, надлежащим образом оформленными полномочиями. В некоторых случаях подтверждением полномочий служит свидетельство о рождении, административный акт или судебное решение, иные документы, предусмотренные действующим законодательством.

Представитель является важной процессуальной фигурой по обеспечению реализации прав физических и юридических лиц, предусмотренным законодательством РФ.

Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, чтоинститут представительства имеет межотраслевой характер. Наиболее тесная связь наблюдается между гражданско-правовым и судебным представительством по гражданским делам.

Приведены аргументы В пользу межотраслевого института представительства, сформулировано его определение: Межотраслевой институт представительства - это совокупность норм гражданского и гражданского процессуального права, регулирующих общественные отношения, возникающие в сфере представительства между субъектами

гражданских и гражданских процессуальных отношений, обеспечивающих деятельность представителя в интересах и от имени, представляемого в гражданском обороте и в гражданском судопроизводстве.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 0.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)// в "Собрании законодательства РФ", 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018)// (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019)// "Российская газета", N 238-239, 08.12.1994.
- 3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018)//"Собрание законодательства РФ", 18.11.2002, N 46, ст. 4532,
- 4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018)(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019)// "Собрание законодательства РФ", 01.01.1996, N 1, ст. 16,
- 5. Закон РФ от 02.07.1992 N 3185-1(ред. от 19.07.2018)"О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании"// "Ведомости СНД и ВС РФ", 20.08.1992, N 33, ст. 1913.
- 6. Федеральный закон от 24.04.2008 N 48-Ф3(ред. от 03.08.2018) "Об опеке и попечительстве"//"Собрание законодательства РФ", 28.04.2008, N 17, ст. 1755,
- 7. Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации от 30.04.1999 N 81-ФЗ (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 31.01.2019)// "Российская газета", N 85-86, 01-05.05.1999,
- 8. Федеральный закон от 23.07.2013 N 249-ФЗ(ред. от 29.07.2017)"О внесении изменений в Закон Российской Федерации "О товарных биржах и биржевой торговле" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"// "Российская газета", N 163, 26.07.2013,

- 9. Федеральный закон от 22.04.1996 N 39-Ф3(ред. от 27.12.2018) "О рынке ценных бумаг"// "Собрание законодательства РФ", N 17, 22.04.1996, ст. 1918,
- 10. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (ред. от 27.12.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.02.2019)//"Ведомости СНД и ВС РФ", 11.03.1993, N 10, ст. 357,
- 11. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О несостоятельности (банкротстве)"(с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019)// "Парламентская газета", N 209-210, 02.11.2002,
- 12. Федеральный закон от 26.12.1995 N 208-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "Об акционерных обществах"//"Российская газета", N 248, 29.12.1995,
- 13. Постановление ФАС Северо-Западного округа от 02.12.2009 по делу N A44-1307/2009 Суд признал незаконным решение ИФНС о привлечении предпринимателя к налоговой ответственности, указав на существенное нарушение процедуры принятия решения по результатам рассмотрения материалов налоговой проверки, поскольку представитель предпринимателя не был допущен к рассмотрению возражений по акту проверки и принятию решения.
- 14. Абрамова Е.Н. Гражданское право: учебник / Е.Н. Абрамова, Н.Н. Аверченко, Ю.В. Байгушева и др. // Под общ.ред. А.П. Сергеева. М., 2015.С. 205
- 15. Аверченко Н.Н., Байгушева Ю.В., Абрамова Е.Н. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть первая (постатейный). М., Проспект. 2018
- 16. Баранов А.М. Законное представительство: проблемы теории и практики // Семейное и жилищное право. 2013. N 1. C. 38.
- 17. Боголепов Н. Учебник истории римского права: Пособие и лекции. М., 1900. С. 298.

- 18. Величкова О. Проблемы законного представительства в гражданском праве // Российская юстиция, 2014, №4. С. 32 38.
- 19. Галушина И.Н. Понятие представительства и посредничества в гражданском праве: сравнительно-правовой аспект// Журнал Российского права, , 2016. №2
- 20. Гражданское процессуальное право-Шакарян М.С. Учебник под редакцией заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора М.С. Шакарян., М.. Проспект., 2017.
- 21. Иванова С.А. Особенности судебного рассмотрения дел о расторжении брака. М.1984. Научная библиотека диссертаций и авторефератов isserCat http://www.dissercat.com/content/sudebnoe-rassmotrenie-del-ob-ustanovlenii-ottsovstva#ixzz5hyYjC7Up
- 22. К.К. Червяко К.К. Кострова Н.М. Судопроизводство по семейным делам. Махачкала. 1978. Научная библиотека диссертаций и авторефератов disserCat http://www.dissercat.com/content/sudebnoe-rassmotrenie-del-ob-ustanovlenii-ottsovstva#ixzz5hyYwri9j
- 23. Малышев П. Косвенные иски акционеров в судебной практике США//Российский юридический журнал. 1996. № 1. С. 95-104;
- 24. Нерсесов Н. О. Представительство и ценные бумаги в гражданском праве. Москва, типография Московского Университета, 1878 г. Система ГАРАНТ: http://base.garant.ru/3946654/#ixzz5hsIJOOaI
- 25. Осокина Г. Понятие, виды и основания законного представительства // Российская юстиция. 2013. № 1.
- 26. Паничкин В.Б. Смерть как основание прекращения правоспособности: сравнительный анализ права России и США // Гражданское право. 2009. №4
- 27. Певзнер А.Г. Понятие и виды субъективных гражданских прав. Автореф. дис. канд. юрид. наук. Москва, 1961. 242 с. РГБ ОД,

- 28. Решетникова И.В., Ярков В.В. Гражданское право и гражданский процесс в современной России. Екатеринбург; М., 4-е изд.. 2016. С. 3
- 29. Римское частное право: Учебник / Под ред. И.Б. Новицкого, И.С. Перетерского. М.: Юристъ, 2014. С. 72..
- 30. Суханов Е.А. Гражданское право: в 4 т.Т. 1.М., Норма. Изд-ние 4ое,допл. 2015. С 545.
- 31. Титов Ю.П.. История государства и права России. Учебник. М.: Проспект, 2016.
- 32. Учебник по советскому семейному праву. /Рясенцев В.А. Семейное право: Учеб. М.: Юрид. лит., 1971. Издание 3-е дополненное. Изд-во Иркутский ГУ. Иркутск. 2015.
- 33. Чугунова Е.И. Производные иски в гражданском и арбитражном процессе. Автореф. дис. канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2013.
- 34. Ярков В.В. Особенности рассмотрения дел по косвенным искам//Гражданское судопроизводство: особенности рассмотрения отдельных категорий дел. М., 2015. С. 76-105;